fertilizacibn en los lugares donde sea factible su aplicacifn, de
ficiente control de plagas y enférmedadesf falta de mejoramiento -

genético vegetal y animal, asistencia té&cnica insuficiente, bajo =

grado de educacidn agropecuaria y cultural de los campesinos, cré

-

ditos insuficientes e inoportunos, falta de medios y centros de co
mercializacidn de productos, problemas de tenencia de la tierra y

deficiencias en organizacidn entre otros.

Sin embargo, todos estos factores parecen tener como comGn
denominador tres problemas fundamentales: Educacifn, Planeacibn e

Inversibn, los cuales tendr&n que resolverse para lograr el incre

mento de la produccibn agropecuaria.

Comentarista:
Ing. Juan Manuel Ramirez Vazcouez.




sector de la poblacibén de México vive de los recursos naturales, -

vive de la agricultura y contrariamente a esto, las polfiticas que -I
L ] ; ;
se _han generado han sido politicas, ahorradoras de mano de obra o -|

sea politicas o tecnologias que utiliza la mecanizacién agrfcola ~--|

’

principalmente. Se considera y se habla continuamente del creci =N

miento demogr&fico, olvidé&ndonos de que esa poblacién economicamen

te activa no es solamente y no debe de ser un problema, es un recurl

so es una fuerza de trabajo que debe utilizarse; serfia importante -}

analizar y estudiar las formas mediante las cuales podemos generar

politicas, que sean capaces de emplear esa mano de obra; de gue esa

mano de obra sea productiva, claro, si es también necesario distin

guir los .diferentes tipos de agricultura para adecuar las tecnoloss

gias de acuerdo al caso, pero si fomentar y no caer en. los vicios -f

y en la adaptacidn deltécnologiaé=que son factibles en Pafses desa
rrollados pero que dé-nihguna manera pueden ser aplicables al caso

México en dénde tenemos una gran fuente de mano de obra que en oca

siones la estamos desperdiciando, que esa mano de obra, dada esa --|
tecnologia, que es ahorradora de mano.de obra tiene que emigrar a -|

las &reas urbanas en dénde tenemos'unﬂéector industrial que no ha -|

sido capaz porgue también tiene laimismé tendencia de. ahorrar_mano

de obra y que no ha sido capaz de hacer eso va a formar cinturones

de miseria y va continuamente aumentando los problemas ‘que tiene el
Pais. En ese renglfn y eso es posible adecuando esas tecnologiast

no cegédndonos demasiado en comprender ‘que una agricultura desarro -

‘llada, una agricultura moderna, es‘aquella en la cual se tienen - -

150

combinadas, cosechadora etc. La produccién también puede lograrse

en base a trabajo, en base a un trabajo que debe de ser remunerado,
en base a un trabajo que sea productivo y sin olvidar fomentar toda
aquella investigacidn agropecuaria y té&écnica gque pueda lograr los -

.

aumentos en la produccién agropecuaria. En base a otro tipo de tec
nologias, en base a hacer m&s productiva las zonas temporaleras o -
inclusive las mismas zonas de riego, en base al uso de fertilizan -
tes, en base a semillas mejoradas, sean hibridos, sean variedades -
sintéticas, etc. que propicien que la agridultﬁra por un lado, libe
rar un poco a los agricultores de los altos costos de la produccién
y ai mismo tiempo fomentar la misma produccién agrficola pero sobre

todo el problema fundamental es la utilizacién del recurso mano de

obra cue en la actualidad no se esti haciendo.




